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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Morţiu. Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchia pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraneate se retusa. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei or

15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Deosebită îngrijire reclamă fon- |
I dul de pensiuni archidiecesan. Sinodul | 

din sesiunea anului curent a susţinut 1 
întru tóté basele, pe cari s’a creat fon
dul de pensiuni, şi a dat consistoriului 
din nou îndrumarea, sé încaseze cu ener
gie taxele restante.

In sinodul acesta am aiujit ac
centuate unele dintre gravaminele preo- 
ţimei dela sate.

S’a accentuat împrejurarea, că 
actualele statute nu asigurâză preoţilor 
pensiuni mai mari, şi de fapt pensiu
nile nu li se dau după ce împlinesc 
anumiţi ani de serviciu.

Din inimă ne-am bucurat, că am 
auilit accentuându-se unele din grava
minele preoţamei faţă cu aeésta tinérá, 
dară binefácétóre instituţiune în bise
rica nóstrá.

Vom reveni şi vom căuta sé ne 
luminăm, ca să nu mai esiste păretele 
cel din mijloc al vrajbei.

Unul dintre cele mai de impor
tanţă dintre conclusele sinodali este cel 
privitorii! la biserica catedrală.

Gestiunea aeésta a mers cu un 
pas înainte, căci sinodul s’a pronunţat 
asupra locului, pe care sé se aşeze bi
serica catedrală.

Respectăm conclusul sinodului şi 
suntem datori sé stăruim pentru reali- 
sarea lui.

Am dori sé nu aibă sortea con
cluselor în ce privesee edificarea noului 
seminariu.

Dorim sé vedem lucrul început, 
şi avem firma convingere, că dâcă se 
va începe odată bine, bine se va con
tinua şi bind se va şi termina.

Afacerea Sidoxiei încă este una 
dintre Gestiunile de mai mare impor
tanţă.

Sinodul după matură judecată, a 
rémás la basele vechi, pe care dela în
ceput a fost pusă sidoxia. Fiecare cap 
de familie este obligat sé contribue cu 
1 coróná. Cine va da mai mult, darul 
va fi bine primit.

Aceste sunt ceştiunile mai arzétóre. | 
Asupra lor vom reveni, căci do- | 

rim sé fie ţinute în evidenţă specială 
şi sé se realiseze de urgenţă pentru 
binele bisericei.

Proiectul de lege despre în
tregirea venitelor preoţesci în casa 
magnaţilor. Acest proiect sé pertrae- 
teză cu mare iuţală, trecéndu-se prin 
tóté forurile. Abia s’a primit din par
tea dietei şi Mercuri în 4 Maiu n. s’a 
şi presentat comisiunii de drept public, 
legislative şi financiare din casa de sus. 
Aceste au ţinut şedinţa comună sub 
presidiul archiepiscopului Josif Sa- 
massa, fiind de faţă dintre miniştrii 
tír. Bdnffy şi Classics. Intre membrii 
comisiunilor a fost şi Ilustritatea Sa dl 
Dr Josif Gali.

Ca raportor a funcţionat Ales. Vér- 
tesy• Parte la discusiune au luat mai 
mulţi. Lászkáry recomândă primirea în 
general a proiectului. Con. Nándor Zichy 
nu’l acceptéza nici în general, pentru 
că atacă autonomia bisericilor; bar. 
Desideriu Pronay, mai adauge la mo
tivul lui Zichy şi aceea, că nu cores 
punde principiilor de egalitate şi recipro
citate religionară, esprimate în articlul 
de lege XX. 1848 §. 2., întrucât pro
iectul nii se estinde asupra tuturor 
confesiunilor. Proiectul s’a primit în 
general.

In desbaterea specială s’au pro
pus mai multe modificări. Daruváry 
şi Lechner au votat pentru susţinerea 
textului votat în dietă. Cu privire la 
§. 9 şia arătat şi Samassa îngrijirile sale. 
Dr. Josif Gali şi br. Pronay au ce
rut la §. 11, ca stola sé nu se accepteze 
între venitele preoţesci computabile 
Pronay recomandă, că Î11 afacerea re
compensării stolei sé se elaboreze o 
lege specială. Ministrul Wlassics a 
respuns la tóté propunerile susţinînd 
proiectul şi apărând punctul séu de

După Sinod.
După o săptămână de activitate 

încordată, sesiunea sinodului nostru ar
chidiecesan a fost încheiată Sâmbătă 
la órele 7 séra.

A trebuit sé constatăm şi de astă 
dată influinţa binef’Acétóre a sinodali- 
tăţii nóstre pentru consolidarea şi des- 
vollarea normală a instituţiunilor nóstre 
bisericesc!

Cei mai aleşi din clerul şi popo
rul nostru credincios s’au întrunit în 
jurul archiereilor, s’au sfătuit împreună, 
au creat instituţiuni, au desvoltat cele 
esistente, tóté pentru binele bisericei.

Ne am întrunit puterile, am pus 
cu toţii umér la umér, şi unde toţi 
fiii bisericei lucră în o direcţiune cu 
trup şi cu suflet, acolo binecuvântarea 
lui Dunmetjeu nu va întârzia.

Şi lucrările nóstre au una şi ace
eaşi ţintă, fericirea bisericei, şi toţi lu
crăm în direcţiunea, pe care în linia 
mente generale ni-au indicat-o specia
lele concluse ale sinodului nostru ar
chidiecesan.

Am făcut deja amintire de con 
dusul sinodal referi tori u la reacţiva- 
rea • conferinţelor învăţătoresci, pe cari 
le a creat Statutul organic, şi cari au 
garanţâ prin faptul, că au aprobarea 
Monarchului.

Ne vom organisa deci in confe- 
renţe învăţătoresci şi vom relua firul 
activităţei din reuniuni, care în multe 
locuri a fost întrerupt în timpul din 
urmă.

Vom pune ce avem mai bun, vom 
pune tóté căldura inimei nóstre şi vom 
porni din nou o lucrare bună, pentru 
a ţine strîns de biserică corpul nostru 
învăţâtoresc şi a-1 feri de infiuinţe stră
ine, cari şi pană acuma s’au încercat 
în unele şi altele a-1 înstrăina de bi 
serică, şi acesta a succes, une-ori mai 
ales a succes acolo, unde favoruri ma
teriale âu avut rolul deci4étoriu.

FOITA.*

Etymologicum
Magnum

Romániáé.
In chestiunea marelui etimologic 

român, lucrare istorico filologică inter- 
prinsă de Academia Română dela anul 
1884, —- comisiunea esmisă în anul 
trecut şi compusă din domnii I. Ka- 
linderu, T. Maiorescu, N. Quintescu, 
D. Sturdza şi Gr. G. Tocilescu, a pre- 
sentat în actuala sesiune următorul 
raport:

Domnilor Colegi!
Impregiurările cari au determinat Aca

demia română, în sesiunea ei generală a anu
lui trecut, pentru întocmirea unei noue lu
crări a dicţionarului limbei române, vă sunt 
îndestul de cunoscute, spre a nu mai fi ne- 
voe să le amintim aci.

La 3 Aprile 1897 aţi ales o comisiune 
care să se ocupe cu întocmirea unei noue 
lucrări, ţinând seamă strict de dorinţele es
primate de augustul donator în cuvântarea 
sa dela 1884. Aţi decis ca din aeésta corni 
siune sé facă parte şi dl Haşdeu, şi afară 
de d-sa aţi ales pe subscrişii: I. Kalinderu,

T. Maiorescu, N. Quintescu, 1). Sturdza, Gr. 
G. Tocilescu.

Comisiunea astfel compusă s’a constituit 
alegând preşedinte pe dl D. Sturdza şi nu
mind secretar pe bibliotecarul academiei, dl 
1. Bianu.

Comisiunea a ţinut 6 şedinţe, la cari 
dl Haşdeu, aşa precum vă declarase chiar 
în şedi’iţa dela 3 Aprilie trecut, nu a luat 
parte, deşi a fost chemat.

Resultatele discuţiunilor, hotărîrile şi 
disposiţiunile luate de comisiune pentru în
deplinirea însărcinării ce aţi binevoit a pune 
asupra ei, le aducem astăzi la cunoscinţa 
d-vóstre.

Intâiele preocupări ale comisiunei au
fost:

1) De a determina cu cea mare pre- 
cisiune posibilă cuprinsul dicţionarului;

2) De a găsi pentru organisarea lucră- 
rei planul cel mai sigur spre a ajunge cât 
mai iute şi mai bine la deplina ei esecutâre.

1. Cuprinsul dicţionarului.
în întâia ei şedinţă, ţinută Ia lO Iunie 

1897, comisiunea în unanimitate, a admis în 
principiu următorul proiect de program pre- 
sentat de dl I. Kalinderu:

„In şedinţa solemnă dela 23 Martie 
1884, M. Sa Regele a rostit memorabila cu
vântare prin care a făcut Academiei dona- 
ţiunea de 6000 lei pe an, pentru a se face

un dicţionar al limbei române, un fel de 
„Etymologicum Magnum Romániáé“.

„M. Sa Regele, şi-a esprimat ideea des
pre cuprinsul acestui dicţionar prin următo- 
rele cuvinte; „Nu mai puţin însă trebue să 
„ne ocupăm şi de viitor..., de limba ndstră 
„care s’a păstrat neatinsă în câmpiile rodi- 
„tóre ale Dunărei, în plaiurile măreţe ale 
„Carpaţilor, aceste ţinuturi încântăt6re, des
crise cu măiestrie şi în o limba aşa de cu- 
„rată de poietul nostru popular V. Alexandri. 
„Ce sarcină mai dulce p<5te avea Academia 
„decât a lua sub paza sa acéstá limbă veche 
„pe care poporul o înţelege şi o iubesce? 
„Menţinem dar aceste frumóse espresiuni în
trebuinţate de străbuni, şi nu ne temem de 
„cuvinte cari au căpătat de veacuri împă- 
„mântenirea: Superflua non nocent.

„Ce limbă are norocul de a dispune de 
„patru cuvinte pentru o însuşire, care trebue 
„să fie mândria fiecărui popor, care trebue 
„se fie scrisă pe steagul fiecărei armate: 
„voinicie, vitejie, bravură, eroism? Se ne fe
tim  însă de o îmbelşugare de espresiuni 
„moderne cari, nepunând o stavilă la timp, 
„vor înstrăina poporului limba, sa.

„Am fost îndemnat a rosti aceste câteva 
„cuvinte prin dragostea, care am pentru fru- 
„mósa şi bogata limbă română, şi fiind în
credinţat că dorinţa mea — îndrăsnesc a 
„(Jice şi a Academiei — nu va rémáné un 
„pium desiderium.

vedere.După discusiuni lungi proiectul 
s’a primit in comisiuni neschimbat.

Credem, că în curând va fi pre- 
sentat plenului casei de sus.

---------- X----------

Majoritatea parlamentară au
striacă şi „clubul român“. Depu
taţii români ai Bucovinei, cum se şcie, 
formeză un partid deosebit în parla
mentul austriac, care ca atare face 
parte din majoritate, având pe uri 
membru al seu vicepresident la dietă, 
ér pe altul redactor al analelor dietei. 
In dilele aceste partidele g e r m a n e  
estremiste au cerut punerea sub acusă 
a lui Badeni pentru faimósele-i ordo
nanţe de limbi şi au isbutit a obţinea 
majoritate în causă. Din acest incident 
(jiarele germane au afirmat, că nu mai 
esistă nici o majoritate solidară, ér în 
special Românii au fost acusaţi că nu 
mai fac parte din aeâstă majoritate, 
fiindcă în şedinţa în care s’au hotărît 
punerea sub acusă a lui Baderii n’au 
fost de faţă ca sé voteze cu guvernul 
Adevărul e ínsé, că Românii nu Cu 
intenţie au lipsit dela acea şedinţă, ci 
fiindcă cei mai mulţi lipsi.au din Vienâ, 
ér unii erau împedecaţi prin morb. 
Partidul român 'rămâne în consecuenţă. 
şi mai departe solidar cu majoritatea.

In privinţa aeésta cetim în o „seil- 
sóre parlamentară“ a „ P a t r i e i “ din 
Cernăuţi urmátórele: '

Fapt este, că solidaritatea Majorităţii 
esistă. Păna acum o parte din partidele Ma
jorităţii au avut causă să fie nemulţumite, 
căci prea mult prevalau interesele ceho-po- 
lone. De acum probabil Majoritatea va sta 
pe base mai largi şi sănătdse, unke dorinţele 
tuturor partidelor se vor puté validita, căci 
numai astfel solidaritatea se póté susţinea. 
Votarea critică a fost un bun meniehtö peti- 
tru Cehi şi Poloni. Sub împregiuVăfile ac
tuale ei vor trebui se ţină cont'de aciest tüé- 
mento. Prin aeésta şi posiţiunea' flţClubului 
român“ va deveni mai tare, postulatele nó
stre vor afla mai mult sprijin. ■*x f

„Supun dar la chibzuirea d vdstră, dacă 
„nu ar fi folositor de a face un feb de Ety- 
„mologicum Magnum Romániáé, conţinând 
„tóté cuvintele vechi, cari altmintrelea vor 
„ f i  perdute pentru generaţiunile viitóre : verba 
volant, scripta manent“.

Despre mijlócele pentru facerea lucrărei 
şi despre timpul în care ea avea să fie fă
cută, M. Sa Regele a adaos:

„Spre a sprijini acestă întreprindere, 
„pentru care patru, cinci, şâse ani vor fi 
„trebuincioşi, pun în fie care an modesta 
„sumă de 6.000 lei la dispoşiţiune Academiei.

„fnt’adevăr, lucrarea acesta este fórte 
„întinsă, póte că nemărginită; să ne amin
tim  însă cuvântul lui Horaţiu: Est modus 
„in rebus, sunt cerţi denique fines, şi sunt 
„convins că opera Academiei, care ’şi va 
„ridica ast-fel sieşi un monument neperitor, 
„va fi încoronată de o isbândă fericită“.

Din cuvintele M. S. Răgelui să vede 
că dicţionarul ar trebui să cuprindă:

a) Tóté cuvintele şi fermele vechi, 
aflätöre în cărţile şi documentele vechi româ
neşti, precum şi cele moderne diri limba po
porală a Românilor de peste tot locul, ase
menea si cuvintele din limba specială tech
nics, a industriilor, meseriilor,- corüerciului 
etc. ori care ar fi originea lor, căci' „nu né 
temem de cuvinte cari âu căpătat de vécuri 
împământenirea“;
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O interpelaţie contra căsătoriei 
civile. In şedinţa din 4 Mai sa discutat în 
dietă asupra unei interpelaţii făcută de aba
tele Mol ná r .  . Molnár afirmase în interpe
laţia sa, că conducătorii de matricule silesc 
pe cei ce se presintă pentru a încheia aşa 
numitul „ c o n t r a c t d e  e ă s ă t o r i e  c i v i l ă “ 
ca se iscălâscă matricula, fără ca sé le deie 
însă şi reversaliile de lipsă.

Ministrul P e r e z e l  repróba cuvântul 
„contract“ folosit de abatele Molnár, fiindcă 
căsătoria civilă cum se urmézá nu este un 
simplu contract, ci o disposiţie a legii sanc
ţionate. In meritul interpelaţiei răspunde, ca 
până acum nu cun6şte dacát dóué caşuri, în 
cari conducătorii de matricule au denegat 
reversaliile, cun0şte însă nenumărate caşuri 
în cari preoţii au îndemnat pe nupturienţi a 
nu iscăli matriculele. Pune în prospect pe
depsirea astorfel de preoţi.

lnterpelantul nu se îndestulesce cu acest 
răspuns, ci ţine să declare cu acest prilej, 
că partidul poporal nu recunósce căsătoria 
civilă de lege, ci o considera numai de un 
contract. Şi pentru aceea nu e ilegalitate ci e 
chiar o datorinţă a fiecărui preot ca se în
demne pe cei ce păşesc înaintea forurilor ci
vile, a nu iscăli matricula. Ear dacă pentru 
acésta preoţii vor fi duşi la judecătorie sau la 
alt loc, las’ sei ducă, căci ei vor avi consciinţa 
liniscită, că ş’au împlinit chemarea...

In decursul reflecsiunilor sale dep. Mol
nár a fost viu întrerupt din partea tuturor 
celorlalte partide, cari iau adresat apostrofări 
nu tocmai graţiâse ca: „Miserabilu \ „Afară 
cu ticălosul!“ „Jos cu mişelul“ ş. a.

Maioritatea a luat răspunsul ministrului 
spre sciinţă.

Fiumanii nu cedează. Guvernul ma
ghiar de vreo doi ani încoaci se află în con
tinuă luptă cu Fiume. Oraşul Fiume, a că
rui locuitori în cea mai mare parte sunt 
Italieni, nu voeşte se ştie nimic de tenden- 
ţele de maghiarisare ale guvernului şi de 
diferitele lui ordonanţe, ci voeşte să şi con
serve caracterul său naţional întact Din 
norocire pentru oraş şi nobila sa causă, stă 
în fruntea afacerilor comunale un partid pu
ternic şi închegat, numit radical, care până 
acum a zădărnicit tóté intenţiile guvernului 
maghiar îndreptate în contra autonomiei 
oraşului.

Acest partid are maioritatea în repre- 
sentanţa comunală, iar presidentul partidului 
M ay  l e n d e r  a fost în diferiie rânduri pri
mar (podesta) al oraşului.

Guvernul, ca seşi ajungă scopul, a tri
mis de guvernor pecontele S z a p á r y  căruia 
i-a dat ordin a disolva representanţa de atâ
tea óri pănă ce va isbuti a o compune din 
elemente moderate şi accesibile pentru sco
purile maghiare. Pănă acum represenlanţa a 
fost disolvată de dóué ori, dar reconstituin- 
du-se au reuşit tot autonomiştii, cari au re
ales pe Maylender podesta.

Cea mai nouă alegere sa întâmplat în 
4 Maiu sub presidiul lui Szapâry Au luat 
parte la şedinţă 55 representanţi. înainte de 
a se deschide şedinţa un representant a făcut 
propunerea ca să se ţină şedinţa secretă, 
d in  mo t i v u l  că pe g a l e r i e  n a n  pu-  
c u t  î n t r ă  c e t ă ţ e n i  f i u  ma n i  d e c â t  
f u n c ţ i o n a r i  de  s t a t  m a g h i a r i ,  ceea  
ce c o n s t i t u e  p r o v o c a ţ i  u n e  l a  
a d r e s a  c e t ă ţ e n i l o r  l i b e r i  din F i 
u me  şl fiind că la alegerea trecută încă s’a 
provocat astfel o colisiune între maghiari şi 
talieni. Propunerea aceasta a fost primită, cu 
tóté aceste maghiarii de pe galerie nau voit 
să iasă, pană ce n’a venit poliţia să i sc0tă,

in şedinţa secretă s’a făcut alegerea de 
podesta. Dintre 55 representaţi au votat 34 
cu M a y l e n d e r  12 cu M i l c e n i c h ,  ear 
3 bile au fost albe. Maylender a fost prin 
urmare alese cu o maioritate de 12 voturi.

Guvernorul Szapâry, anunţând resultatul 
declară că el consideră acest resultat, al aleyereii 
drept renitenţă a representanfei comunale în con
tra gunernului maghiar şi în numele acestui 
guvern declară representanţa de disolvată.

Pe stradă Maghiarii au făcut ovaţiuni 
]<ii Szapâry, ear Italienii membrilor din re- 
presentanţă. Demonstraţiuni mii mari nau 
fost. Ziarele maghiare scriu înjurături la 
adresa Fiumei.

Legea de maghiarisare a numelor 
de localităţi deşi sancţionată, încă n’a în- 
trat în vigóre. „Egyetértés“ de Joi constată 
că ministrul de interne încă n’a luat nici o 
măsură pentru punerea în practică a acestei 
legi, fiind-că intenţionâză a 6usţinâ deocam
dată numele actuale. Drept motiv numitul 
(jiar invocă atitudinea deputaţilor saşi de care 
guvernul s’ar lăsa a fi înfluinţat.

„Acéstá lege — <j'ce >>F-s“ — dispune 
ca ministru de interne să se adreseze mai în- 
tâiu Ia singuraticele comune şi se le întrebe 
cum doresc ca se fie numite în viitor cu 
numele oficial. Ministrul decide definitiv asu
pra numelor numai după ce a ascultat pă
rerile comunelor. Tóté acestea însă pănă 
acum nu s’au făcut cu nici o comună, mi
nistrul n’a cerut încă dela nime o părere.

Acéstá întâfijiei'e a ministrului ş’a avut 
deja fructul său, Căci Saşii desvoalta acţiune 
puternică în contra legii acesteia. Ei accen- 
tuâză făţiş, ca diferiţi cetăţeni, chiar şi 
după intrarea în vigóre a acestei legi, să’ş 
ţină de datorinţă atât în corespondinţa cât 
şi viaţa lor privată a folosi numele cele vechi 
ale comunelor şi a zădărnici astfel ajungerea 
la scop a acestei legi. Deputaţii saşi amin
tesc în vorbirea lor opresiunea şi forţa în
dreptată în contra Saşilor, ér acasă agită 
publice în contra acestei legi. Miministrul 
de interne, însă, care în timpul din urmă a 
început se devie volnic şi a dat dovedi de 
inclinaţiuni arţăg0se, — se plécá acum îna
intea Saşilor şi amână de dragul lor punerea 
în praesă acestei legi“.

h) Cuvintele n0uă devenite poporale 
•au de generală întrebuinţare la România, 
cum sunt termenii mecanici, ai armatei, ai 
botanicei, etc., adică termenii ştiinţifici in
traţi in limba generală sau Iii' rară, mai ales 
în secolul present.

„La-fiecare cuvînt, scris în forma lui 
actuală, să se dea diferitele lui însemnări, şi 
în limbele latină sau francesă, cu exemple 
din cari să se va<Jă fie-care însemnare ; exem
plele să arate formele cuvântului în diferite 
epoce; la sfârşit să se arate originea cuvîn- 
tului şi istoria lui.

»Pentru a se face acésta lucrare trebue:
1) Să se adune materialul de cuvinte 

cu frasele în cari se găsesc şi cu indicaţiune 
precisă a studiilor etimologice, făcute pănă 
acum de specialişti români şi trăini; acest 
material să fie scris pe foiţe de hîrtie ase 
<}ate în ordine alfabetică. Materialul să se 
adune.

a) Din tóté colecţiunile şi literatura po
porală în prosă sau în versuri, câte s’au pu
blicat în volume, broşuri, reviste şi diare;

b) Din ori-ce alte înformaţiuni culese 
de-a dreptul de la popor;

c) Din scrierile sau traducerile tuturor 
scriitorilor români vechi şi noui.

„Acésta adunare de material s’ar pu
tea organiia a se face de mai mulţi colabo
ratori pregătiţi anume spre acest scop. după 
un program uniform, stabilit de comisiunea

Academiei, cu cooperarea unui filolog care 
va avea direcţiunea lucrărei. Ea ar ţinea cel 
mult doui ani.

2) Materialul în acest mod adunat se 
Încredinţ0ză filologului, care este însărcinat 
cu redactarea dicţionarului; el îşi póte lua 
unul, doi, séu frei de ajutor, pentru co piare şi 
şi facerea corecturilor, etc.“

„Acésta a dóua lucrare s’ar putea face 
în 3—4 ani“-

La punctele astfel stabilite pentru cu
prinsul dicţionarului, comisiunea prin deci- 
siunea sa dela 18 Iunie, a mai adaos urmă- 
tórele dóué.

a) Numele proprii persónele geografice 
nu vor fi cuprinse în dicţionar;

b) Se va aduna materialul lexic şi din 
documentele publicate: chrisóve, zapise, cărţi 
de judecată, hotarnice, etc.

Stabilindu-se în acest mod, mai întâiu 
în trăsuri cu totul generale cuprinsul dicţio
narului şi indicându-se materialul literar pe 
care să se întemeeze, comisiunea revenind 
apoi a desvoltat şi a determinat mai de aprópe 
unele puncte necesare pentru a se pune în- 
trégá organisarea lucrărei pe o cale bună, 
sănătdsă şi sigură. Aceste determinări mai 
de aprópe au urmálórea cuprindere:

Dicţionarul va cuprinde cuvintele lim- 
bei comune românesci, cum sé găsesce ea în 
scriitorii cei mai însemnaţi dela secolul XVI 
íncóce.

Acest mic comunicat al lui „Egyetér
tés“ pare a fi un memento adresat ministru
lui de interne ca se grăbiască cu introduce
rea numitei legi. Li e tare de grabă !

Cronică din Zarand
Zarand iu April 1898.

— Concurenţă. — Schuvindli-curs. — 
(Urmare şi fine.)

Concurenţa ţine cucuruzul la un preţ 
aşa de jos. Fiii lui Aron şi ai lui Levi cre
deau în tómná că vor putea trage pelea de 
pre ţerani — nefiind în Zarand cucuruz de 
loc. —

Dar se vede că lipsa, ne bagă şi nóué 
Românilor, câteodată minte în cap. Dintre 
Kornâni, şi ce e mai mult ţărani, vre-o 10 
inşi au început a cutriera şi ei şesul Unga
riei şi aduc cucuruzul cu vagonul în fiecare 
Joe, şi preste săptămână, şi îndestulindu-se 
cu un mic câştig la vagon, fac concurenţă Ji
dovilor; încât aceştia stau şi se uită înholbaţi 
cum vînl ţăranii noştri. —

Aşa e bine! Aşa ar trebui se purcedem 
pre tóté terenele — unde fii lui Israil vreau 
sé ne esploateze fără milă; căci de ~nu ne 
vom deschide ochii, oraşele ce mai au tip 
românesc, precum şi comunele — unde sé 
îndâsă sdrănţoşii galiţieni, vor deveni tributa
rele lor.

Are sé ne ajungă sortea Rutenilor, 
ajunşi la marginea prăpastiei.

Lupta contra Judeilor — carea fermentă 
aji o parte din Europa, trebue se-o îmbrâ- 
ţişem şi noi Românii pre tóté terenele. Mai 
bine sé fim taxaţi de antisemiţi, decât de 
omeni laşi, cari stau cu mânile în sîn, ui- 
tându-se cum li se ea pânea din gura prun
cilor. —

In comitatul Hunedórei — sunt acum 
câţi-va ani decând pre Ia oficiile de notari 
şi vice-notari se înfundă ómeni cu cualifica- 
ţiune problematică. Şi aici fiii lui Israil — 
copiii desmerdaţi ai stăpânirei — jócá rolul 
principal, Omenii, cari au abia şc0lă popu
lară, şi rar câte o clasă gimnasială iar dru
mul cătră capitala corupţiunei din Ungaria — 
aici fac aşa numitul „Schwindel-Cursus“ cum 
’I numesc ei; capătă testimoniu de pre clasa 
a 6-a (fésa) gimnasială, şi pre basa acestuia 
sunt admişi la depunerea esamenelor de no
tari comunali. Este de notat că cu cât ci
neva are parale mai multe cu atât mai uşor 
obţin cualificaţiunea de pre clasa a gésa gim
nasială.

Şi lucrul acesta se practiseazâ de mulţi 
ani — în capitala ţerei în Budapesta — 
aşa (jicând publice — şi nime nu-1 vede, 
nu-1 controlâză. Fabrica de a face din stu
denţi imbecili, séu din ştrengari, ori apoi 
din ómeni fără nici o pregătire — ómeni 
cu carte şi apţi de a putea purta — un 
oficiu aşa bine plătit ca notariatul — şi ur- 
méza negenată fabricaţi un ea. Unor ómeni 
de acest calibru li se încredinţează apoi cele

Fie-care cuvînt va fi însoţit de arătarea 
formelor, a înţelesului principal şi a diferi
telor sale escepţiuni în (jiceri, lecţiuni, pro
verbe, etc. La fie care cuvînt se va arăta, 
întru cât se va putea, asemenea şi explicarea 
lui etimologică.

Pentru executarea dicţionarului sunt 
necesare următorele trei lucrări cari trebuesc 
sé se facă succesiv: 1) Adunarea materialu
lui ; 2) Redactarea : 3) Tipărirea.

A) Materialul dicţionarului
Se vor folosi pentru compunerea dicţio

narului :
1. Tóté dicţionarele şi scrierile lexico

grafice, glosare de texte românesci făcute 
pănă acum, primindu-se din ele cuvintele 
considerate ca făcând parte din limba comună 
şi înlăturându-se neologismele sau străinismele 
cari nu aparţin şi nu au aparţinut limbei 
comune.

2. Traducerile cărţilor bisericesci din 
secolii XVII—XIX (Veniamin), cari au pus 
temelia formărei limbei comune românesci; 
scrierile originale bisericesci, cum sunt pre- 
dicele Metropolitului Antim Ivireanul, etc.

3. Cronicarii toţi, moldoveni şi mun
teni ; scriitorii istorici : Cantemir, Şincai, 
Maior, Bălcescu, etc.; povestitorii ca Anton 
Panu, C. Negruzzi, loan Ghica, Odobescu, 
etc.

4. Cărţile de legi, începând dela Pra
vila mică dela Govora, pravilele dela Iaşi

mai vitali interese ale poporului nostru. Sé 
nu te miri dară că poporul e înşelat şi stors 
pănă la măduvă. — Dar aşa e la noi! Co- 
rupţiunea e generală; sé nu aibă óre cei din 
fruntea comitatului cunoscinţă despre astfel 
de anomalii? Se nu observe comisiunea, care 
esaminâză pre candidaţii de notari — testi- 
moniele produse din Budapesta — altcum 
estradate în t0tă regula. —

Atragem atenţiunea celor competenţi, 
asupra acestui abus că-ci altcum tinerii cu 
cualificaţiune în adevăr în regulă — sunt 
delăturaţi prin nesce şarlatani, cari practi- 
sând 2—3 ani la câte un notariu — căstigă 
pre cale legală testimonii — şi devin notari 
comunali. Bine ar fi ca şi ómenii noştri de 
prin comune, când li se ivesc astfel de can
didaţi — cu atestate din Budapesta — sé-i 
îndrume de unde au venit. q.

Résboiul ispano-am erican.
ţin Spania) « mare desolare. Se depe- 

şâză că regina este fórte întristată în urma 
perderilor îndurate cu prilegiul luptei dela 
Cavite. Luând parte la un serviciu divin făcut 
în Madrid pentru cei căluţi în luptă, regina 
a vărsat şiroi de lacrămi. Tulburările în Spa
nia sunt mari şi iau dimensiuni tot mai pe- 
riculóse, încât pentru Madrid a trebuit sé se 
proclame starea de a s ed i u .  Turbulenţii îş; 
îndreptă atacurile în centra cabinetului Sa- 
gasta, ér în special responsabil pentru per. 
derile dela Philipine, îl fac pe ministru de 
marină. Camera (numită îu limba spaniolă 
»Cortes“) ş’a esprimat stima şi venereţiuuea 
faţă de cei căluţi în résboiu. E temere ge
nerală de isbucnirea unui résboiu civil.

ţin America) se continuă mobilisarea 
trupelor regulare. Mac Kinley voieşte a tri
mite aceste trupe pentru ocuparea insulelor 
Philipine, aştâptă ínsé mai întâiu ştiri dela 
admiralul Dewey despre luax-ea foi tului Manila. 
Congresul din Washington a votat mulţămită ad- 
miralului Dewey pentru biruinţa lui dela 
Cavite şi a hotărît a’l ţinâ în serviciu activ 
încă 10 ani peste timpul prescris. Unele de
peşe anunţă deja căderea Manilei şi arbora
rea steagurilor Statelor unite pe oraşele phili
pine.

ţin jurul Cubei) stă încă escadra ame
ricană. operând fără deosebite succese. Cel 
mai nou succes al oi este capturarea unui 
vapor spaniol „Argonauta“, :are ducea mu- 
niţiune şi arme pe séma Cubanilor. In aju
torul Cubanilor au fost vre-o câteva vase de 
résboiu spaniole. Afară de o scurtă canonadă 
de 20 minute fără perderi în nici o parte, 
n’au fost atingeri pănă acum.

ţLupte în prospect). In golful dela New- 
york nóptea se sting luminile de signal, căci 
e temere că Spaniolii sunt în apropiere şi 
vor ataca America din partea acésta. In 
Washington asemenea se crede, că între va- 
pórele americane „Oregon“ şi „Marietta“ şi

şi Târgovişte (sec. XVII); legile Ipsilanti, Ca- 
ragea, regulamentul Organic pănă la legile 
actuale din cari tóté se va scóle terminologia 
juridică veche şi nóué.

5. Scrierile despre traiul şi activitatea 
săt0nului român, spre a se scote toţi terminii 
de căsnicie, rgricultură şi păstorie, tóta no
menclatura zoologică şi botanică, etc.

6. Scrierile de literatură frumósa în 
proză şi în versuri, basme, tradiţiuni, legende 
din popor, Creangă, Slavici, etc. Poesii popo
rale din tóté colecţiunile publicate în volume 
sau prin reviste; poeţii cei mai însemnaţi de 
la Văcăreşti şi Conachi până la Coşbuc.

7 Scriitorii poligrafi, cari au contribuit 
mai mult la formarea limbei comune : Asaki 
Eliade, Const- Negruzzi, Bolintineanu, Alex. 
andri, Boliac. etc.

8. Vorbirile oratorilor celor mai însem
naţi din Adunările legislative ale ţârei, ca 
Panu, Aagălniceanu, Brăteanu, etc.

9. Scrierile stientifice originale sau tra
duse despre diferitele ramuri ale tuturor 
ştiinţelor pentru a se aduna dintr'însele ter
meni stientifici cari s’au întrodus în limba 
comună românească.

(Va urma).
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între cel spaniol „Temerario“ se vs întâmpla 
o ciocnire lângă Buenos-Agres.

{Alianţă între Englitera şi America). 
ţ)iarului „Stampa“ din Koma îi se depeşăză 
din Londra că ştirea lansată despre o alianţă 
între America şi. Englitera este fapt compli
nit şi va avea pentru politica européna grave 
urmări.

Dela „Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu“.

C O N V O C A R E .
In conformitate cu §. 12 din statute 

avem onórea a în vita pe toţi P. T. membri 
ai „Reuninnei femeilor române din Sibiiu la 

a X X X lII-a  adunare generală ordinară, 
pe Duminecă, în 3/15 Maiu 1898 la 11 óre 
a. m- care se va ţină în localităţile societăţii 
române de lectură din Sibiiu (edificiul „Al
bina“ parterre) cu urm&toriul 

P r o g r a m :
1. Raportul comitetului.
2. Revisuireă raţiociniilor de pe anul 

1897 şi darea absolutorului.
3. Stabilirea budgetului pe 1899.
4. Pertractarea propunerilor făcute din 

partea comitetului în legătură cu raportul său.
5 Propuneri eventuale.
6 Esmiterea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al adunării ge
nerale (§. 17 statute).
Din şedinţa comitetului reuniunei femeilor 
române din Sibiiu, ţinută la 12 Aprile n.

1898.
Sibi iu,  în 7 Maiu n. 1898.

Maria Cosma, Dr. X- Vecerdea,
presidents. secretar.

Noută ţ i .
Intelnire de domnitori. Dupăeum 

se depeşăză din Abbazia unde se află păre- 
chia regală română, prinţul Eerdinand al 
Bulgariei, şi archiducele losif cu familia sa 
au făcut Duminecă după ameazi o visită
MM- LL. Regelui şi Reginei României.

*# *
Jyspector şcolar reg. definitiv.

Ministrul cultelor şi instrucţiunii publice a 
numit pe inspectorul reg. de scóle din comi
tatul Sibiiului, d l Dr Gavriil Pinter, până 
acum provisor, în mod definitiv la acel post.

*Vf ir
întrunire agricolă in Alţina. Co

mitetul reuniunei-române de agricultură din 
comitatul Sibiului a ţinut, Joi indiuade sântul 
George, o întrunire agricolă in Alţina. La 
acésta întrunire au luat parte — afară de cei 
din comună — mai mulţi inşi de prin co
munele învecinate. Presidentul Reuniunei, 
D-l D. Comşa, a ţinut prelegeri despre mo
dul de a înlesni şi a înbunătâţi cultivarea 
pământului, despre folosirea şi procurarea 
uneltelor, despre „însoţirile agricole“ şi în 
fine despre desfiinţarea aşa nnmitelor „veci
nătăţi“ şi prefacerea lor în bancă rurală sis
tem Reifeissen. Prelegerile d-lui preşedinte au 
fost ascultate cu mare atenţiune şi viu in
teres din partea celor presenţi. Comitetului 
i s’au făcut ovaţiuni.

## #
Dl. Dr. Assttky eminentul chirurg 

român, care a făcut zilele trecute o cătătorie 
în Germania în scopul de a procura apara
tele necesare pentru institutul de gynecolo- 
gie din Bucuresci şi a asistat cu acel pri
lej la congresul de medicină din Wiesbaden 
— a fost numit membru al asociaţiei medi
cilor germani.

Rapórtele Consistoriului 
archidiecesan cătră Vene

rabilul Sinod.
(Senatul şcolar.)

Venerabil sinod archidiecesan! 
Consistorul archidiecesan, ca senat şco- 

lariu, are onóre a da despre activitatea sa 
în decursul anului 1997 următorul 

R a p o r t  ge ne  ral :
I. Date despre activitatea senatului şcolar iu.

Senatul şcolariu a ţinut în decursul 
anului 1897 şedinţe 46, dintre cari 44 or
dinare şi 2 estraordinare.

Piese în resortul senatului m i  întrat 
2580, dintre cari la 31 Decembre 1897 erau

neresolvite 18, dar pănă acuma şi acestea 
şi au aflat resolvirea in curs normai.

Htaren i n  velă mént u l u i .

11. Institute de ínvé(ámént.
1. Scóle medii.

a) Gimnasiul mare, şcblele reale şi comer
ciale din Braşov.

In decursul anului 1896/7 au funcţio
nat la gimnasiul mare din Braşov 12 pro
fesori ordinari definitivi şi 1 suplent

Scolari s'au înmatriculat la începutul 
anului în tóté clasele 325.

în decursul anului au părăsit institutul 
8 şi astfel cu finea anului numărul elevilor 
a rămas 317, dintre cari 7 au fost privatişti 
şi 2 benevoli.

Dintre cei 311 elevi esaminaţi au fost 
greco-orientali 277, greco-catolici 32, evan- 
gelico luterani 2.

Dună naţionalitate Români au fost 209, 
slovaci 2.

Pentru facerea esamenului de maturi
tate la terminul din luniu 1897 a fost trimis 
comisariu consistorial, ca şi în anii trecuţi, 
archimandritul-vicariu archiepiscopesc Dr. 
llarion Puşcariu, ér din partea guvernului 
s'a trimis directorul gimnasiului de stat din 
Lugoş Nicol au Piitnoky.

La esamen au fost admişi 27 abiturienţi 
dintre cari 2, din causă de morb, nu s’au 
supus atunci esamenului, îndrumaţi fiind la 
facerea aceluia la terminul din Septembre.

Dintre cei 25, cari s’au supus atunci 
esamenului dc maturitate, 21 au fost decla
raţi maturi, 2 au fost îndrumaţi la esamen 
de emendare din câte un studiu în terminul 
din Septembre, ér unul la repeţirea întregu
lui esamen după un an.

La terminul din Septembre dintre cei 
repăşiţi în luniu s’a presentat Ia esamenul 
supletoriu de maturitate unul, dintre cei în
drumaţi la esamenul de emendare, — unul, 
al doilea fiind împedecat prin morb.

Candidatul presentat la esamenul su
pletoriu, fiiindcă a repetat esamenul de ma
turitate, şi şi acuma din mai multe obiecte a 
obţinut calculi neîndcstulitori, a fost deelarat 
eschis pentru totdéuna dela esamenul de ma
turitate, cel eu esamenul de amendarea fost 
declarat matur.

La terminul din Decembre 1897 a făcut 
cu succes esamenul de emendare şi al doilea 
elev respins în terminul din luniu.

In cele 4 clase ale şcolei reale au func
ţionat 7 profesori şi anume 3 ordinari defi
nitivi, 3 suplenţi şi 1 catechet.

Elevi s’au înmatriculat 116, în decursul 
anului au părăsit institutul 5.

Esaminaţi la finea anului au fost 110 
elevi, dintre cari 99 greco-orientali, 10 greco- 
catolici şi 1 de legea mosaică.

După naţionalitate 109 români şi 1 is-
raelit.

La şcola comercială au funcţionat 4 
profesori ordinari definitivi şi unul suplent.

Numărul elevilor inmatriculaţi a fost 
91, anume 89 ordinari, 1 privatist şi 1 be
nevol.

La tóté trei categoriile de şc01e au funcţio
nat un profesorsecundar pentru gimnastică,unul 
pentru cântări, apoi la cele medii unul pen
tru desemnul liber.

Suma totală a elevilor inmatriculaţi la tóté 
trei categoriile de şcdle a fost 532, la finea 
anului esaminaţi au fost 510.

Dintre aceştia greco-orientali 449, greco- 
catolici 58, evangelicoluterani 2, de legea 
mosaică 1.

In comparare cu anul 1894/5 cu 534 
elevi se arată o, scădere de 24, în comparare 
cu anul şcolariu 1895/6 cu 519 elevi sé arată 
o- descrescere de 9.

Programa gimnasiului să alătură sub 1/.
. b) Gimnasiul din Brad.

La acest giranasiu au funcţionat 6 
profesori ordinari definitivi şi unul estra- 
ordinariu.

La începutul anului s’au înmatriculat 
124 elevi, dintre cari 121 ordinari şi 3 pri- 
vaţişti.

In decursul anului au părăsit institutul 
7, neesamjnaţi au rămas 2. Numărul elevi
lor esaminaţi a fost deci 115, dintre cari 
greco-orientali 110, greco-catolici 3, romano- 
catolici 1 şi mosaic 1

In comparaţiune cu anul şcolariu 1895 
/6 cu elevi 112 să arată o crescere de 3.

Programa gimnasiului se alătură sub 2/.
2. Secţiunea pedagogică a seini na

nului archidiecesan..
In secţiunea pedagogică a seminariului 

archidiecesan s’au înmatriculat cu începutul 
anului şcolariu 1896/7 elevi 102, dintre cari 
îndecursul anului au părăsit institutul 2, ră
mâne deci cu finea anului numărul elevilor 
100, şi anume în cursul prim 34. în cursul 
al doilea 38, în cursul al treilea 28.

Studiile s’au predat prin trei profesori 
ordinari definitivi şi prin 2 instructori.

In comparaţiune cu anul şcolariu 1895/6 
eu elevi 96 să arată o crescere de 4.

» Programa se alătură sub 3/,
3. Şc0le poporale.

a) Copii de şcdlă.
în nul şcolariu 1896/7 numărul copii

lor obligaţi a frecuenta şcăla a fost:
Dbla 6 -1 2  ani: Dela 12—15 ani:

copii 41,047 copii 16,187
copile 36,129 copile 15,010
fSuma 77,176 Suma 31,197

Au cercelat şc0la în semestrul 1.
Dela 6—12 ani: Dela 12—15 ani:

copii 29.893 . copii 8,540
jcopile 22,927 copile 7,581

cu totul 52,870 (72°/o) cu totul 16,121 (45%) 
Au cercetat şc0la în semestrul II.

Dela 6—12 ani: Dela 12—15 ani:
copii 28,306 copii 7,654
copile 21,107 copile 6,767

cu totul 49,413 (70%) cu totul 14,421 (45%) 
Suma tuturor copiilor obligaţi a cerceta 

şc0la a fost 108,373.
Suma tuturor copiilor, cari au frecuen- 

tat şcăla în semestrul I a fost 68941 séu 
64%.

In decursul anului a părăsit institui 1
elev.

Dintre cei 89 elevi esaminaţi 73 au fost 
greco-orientali şi 16 greco-catolici.

La asamenul de maturitate pentru ter
minul din luniu 1897 s’a esmis ea comisa- 
riul consistorial protopresbiterul onorariu Va- 
siliu Yoina, vice-preşedentul eforiei şcolare 
rin Braşov, şi din partea guvernului ţărei, 
lepresentant al ministrului de culte şi in
strucţiune publică directorul gimnasiului de 
stat dela Lugoş Nicolau Putnoky, ér din par
tea ministrului de eomerciu inspectorul re
gesc de şc0le în pensiune Fracisc Koós, con
silierul regesc.

Admişi la esamenul de maturitate au 
fost. 24 abiturienţi ai şcălei comerciale.

Dintre aceştia 3 au fost respinşi pe 
basa resultatului nesuficient al lucrărilor scrip 
turistice, remânând pentru examenul verbal 2l.

Din cei 21, din causă de morb, 3 s’au 
retras pentru terminul din Septembre.

Din 18 candidaţi supuşi esamenului au 
fost declaraţi maturi 15, ér 3 au fost in 
drumaţi la emendare în terminul din Sep
tembre. La esamenul supletoriu şi de emen
dare din Septebrem 1897 s’au presentat cei 
3 candidaţi, cari s’au retras la terminul din 
luniu, apoi cei 3 cari au fost îndrumaţi la 
esamen de emendare şi, obţinând calculi 
buni, toţi au fost declaraţi marturi.

Suma tuturor copiilor, cari au frecuen- 
taf şc01a în semestrul II a fost 63834 seu 
60%.

în comparaţiune cu anul şcolariu 1895/6 
la cei obligaţi a frecuenta şc0la să arată o 
descrescere neînsemnate de 35, la cei cari 
au frecuentat şcăla în semestru I să arată o 
crescere de 1483; la cei cari au frecuentat 
şc0la în semestrul II o crescere de 1115, 
deci un progres îmbucurătorii!.

Date mai speciale sub 4/. 
b) Adjustarea şcdlelor.

Edificii proprii şcolare sunt arătate în 
689 comune bisericesci, închiriate în 113, cu 
totul sunt edificii şcolare în 802 comune bi
sericesci.

Dintre aceste sunt indicate ca cores- 
punejétóre 624 şi necorespunijátóre 178.

In comparere cu unul trecut edificiile 
proprii au crescut cu 14 cele închiriate au 
scăzut cu 3.

Edificiile de şc0lă corespunfiátóre au 
scăzut cu 9 cele necorespundátóre au cres
cut cu 20.

Acéstá decrescere respective crescere 
nefavorabilă să póte numai astfel esplica, că 
de astădată starea edificiilor a fost judecată 
în mod mai sever.

Grădini de pomărit sunt arătate în 535 
comune bisericesci, dintre cari 335 sunt ară
tate ca cultivate şi 200 necultivate.

In comparaţiune cu anul trecut la cele 
cultivate să arată o crescere de 18, la cele 
necultivate o reducere de 15.

întocmiri pentru gimnastică au 303 co
mune bisericesci, în comparare cu anul trectit 
o crescere de 49.

Date mai speciale sub 5/.

c) Averrea şcolelor.
Nemişc. edificii, pământuri fl, 1.040,051.03 
Mişcătdre, bani, hârtii de

valóre, mobile etc. . . fl. 268,345.35 
Suma . . fl. 1.308,936.38

In comparaţiune cu anul trecut cil suma 
de 1.301,837 11. 36 cr. se arată o crescere 
de 7,098 fl, 51 cr.

Venitul total al şc0lelor face suma do 
144.684 fl. 48 cr.

In comparaţiune cu anul trecut cu suma 
de 133,632 fl. 71 cr. se arată o crescere de 
11,51 fl 77 cr.

Date mai speciale sub 6/.
d) Salariile învăţătoresci. .

Salariile învăţătoresci în anul şcolariu 
1897/8 dau suma de 260,999 fl. ,75 cr.

In termin mediu computat vine pe un 
învăţător suma de 299 fl.

1.
Salariile acestea provin: . 

Din mijlócele bisericesci . fl.
• î i  i>v .. h i

46,219.80
2. Dela comuna politică . . „ 35,817.,-v-
4. Dela popor prin contrib. -. „ 146,313.90
4. Din victuale . . . . . „ 15,307.85
5. Din cantorat . . . . 77 2,001.20
6. Dela archidiecesă «... . . - 3,350 —
7 Cuincuenalii . . . . .. 1,000.—
8. Remuneraţiuni ca directori „ 990.—

Suma fl. 258, 024.75 
Date mai speciale sub 7/.

e) Numărul şc0leler.
Archldiecesa are 1232 comune biseri

cesci, anume 843 matre şi 289 filii. Dintre 
acestea susţin şc0lă proprie 784 matre şi 48 
filii, cu totul 802 comune bisericesci. Nu 
susţin şcdle proprii 159 matre şi 271 filii, 
cu totul 430 comune bisericesci.

Dintre comunele, cari nu susţin şc0lă 
proprie sunt afiliate la şcdle de a le nóstre 
70 matre şi 154 filii, cu totul 224 comune 
bisericesci, ér restul de 206 comune biseri
cesci să împarte celelalte categorii de şc0le 
în modul următor:
La greco-catolici . . . matre 22 filii 19

7? romano-catolici . . .  „ 2 n 7
n ev. luterani . . .  „ 4 » 57
)> ev. reformaţi . . .  „ 4 „ 33
» u n i t a r i ............................  „ „ 2
7» şcole de stat . . .  „ 39 „ 6

şc0le comunale şi grăniţ. „ 18 „ 22
tt şc0le de reuniuni private „ — - * 1

Suma matre 89 filii 117
In comparare cu anul trecut la numărul 

comunelor bisericesci nu este nici o schim
bare.

, f) învăţătorii.
Numărul total al învăţătorilor este 875 

dintre aceştia sunt definitivi 413 şi provi- 
sori 462.

In comparare cu anul trecut numărul 
învăţătorilor s’a înmulţit cu 3.’ -.Vii 'Aji-

La învăţătorii definitivi faţă cu anul 
trecut aflăm o crescere cu 3.

Despre şc0le şi învăţători se alătură 
aici un conspect tabelaric, asemenea despre 
venitul anual al acelora şi despre salariile 
învăţătoresci sub semnele 8/. şi 9/. (Conspec
tul de sub semnul 8/; a se vede pe pa
gina a patra, ér cel de sub 9/. îl vom . pu
blica în numărul viitor. Red.)

Tot aci se alătură sub semnele lG/. 
conspectul despre învăţătorii răposaţi şi des
pre cei pensionaţi în decursul anului şcolar 
1896/7, satisfăcând astfel însărcinărei cu
prinse în conclusul venerabilului sinod ar 
chiedecesan din anul 1897 Nrul prot. 62.

(Va urma).

Poşta redacţiunei.
Corespondenţii noştri, cari pe timpul Sinodului 

au binovoit a ne trimite material de publicat, sunt 
rugaţi a fi cu niţică pasienţă, fiind colénelc foii nós
tre reclamate pănă acnm pentru afacerile Sinodului 
Vom publica de aci înainte ce e publicabil. Dările de 
samă despre petreceri şi producţium le vom publica 
mai pe scurt.
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V. Conspectul scólelor confesionale greco-orientale române din Transilvania în anul scolariu 1896/7.
Nu

me
ru

l c
ur

en
t

Protopresbiteratele

Numérul
comunelor
bisericesci

Susţin scolâ 
proprie

Nu susţin 
scolă proprie

Sunt afiliate la  scóle de ale nóstre; respective elevii 
cercetézá scóle:

Su
ma

 tu
tu

ro
r 

înv
Cţ

â- 
to

ril
or

Dintre 
aceştia sunt 

instituiţi

To
ler

aţi

Observări.Afi
liate

Greco-
cath.

Rom.
cath.

Ev.
luter.

Ev. 
refor. , Unit. De

stat
Comu

nale
Re un. 
private

matr. filii Suma matr. filii Sum. matr. Ulii 1Sum. m. filii m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. j fii. m. fii. m. fii. m. fii. Def. Prov. Teol. Ped.

1 Abrud .................... 23 23 21 21 2 2 2 , 18 6 4 1 4 8
2 Agnita . . . . 37 3 40 34 — 34 3 3 6 — 3 3 — — — — — — — — — — — — — — — 37 16 12 2 10 9
3 Alba-Iulia . . . 37 4 41 29 — 29 8 4 12 5 4 1 — — — î — — — — — — — î — — — 27 14 4 1 13 9
4 A v r ig .................... 23 — 23 21 — 21 2 — 2 2 28 16 8 4 9 4
5 B istriţa  . . . . 21 8 29 16 1 17 5 7 12 2 — 7 3 18 11 4 5 10 3
6 B r a n .................... 23 — 23 22 — 22 1 — 1 1 35 26 7 5 13 2
7 B raşov.................... 23 1 24 23 — 23 — 1 1 — — — — 1 55 49 5 13 20 11
8 Câmpeni . . . . 19 1 20 17 _ 17 2 1 3 2 1 — — 17 10 3 5 3 4
9 Cetatea de p é t r a . 18 — 18 13 13 5 — 5 5 — — — — — — — — — — — — — — — — — 10 7 1 — 5 2

10 Cluş......................... 34 12 46 34 4 38 — 8 8 — 8 — — 34 7 3 3 4 24
11 Cohalm . . . . 21 21 42 18 — 18 3 21 24 — — — 2 — — 1 3 — 13 — 1 2 1 — 1 — — 19 12 5 — 10 2
12 D e ş ......................... 28 5 33 26 1 27 2 4 6 1 2 — 2 — — — — — — — — 1 — — — — — 21 10 2 — 9 9 f
13 D e v a .................... 28 25 53 20 — 20 8 25 33 3 24 — 1 — —- — — — — — — 5 — _ — — — 19 1 3 2 1 15
14 Dobra .................... 14 11 25 14 1 15 — 10 10 — 10 — — — — — — — — — — — — — — — — 17 6 5 2 4 6
15 F ăgăraş . . . . 35 2 37 29 29 6 2 8 2 2 4 34 11 16 2 11 ■7
16 G iógiu .................... 58 9 67 43 43 15 9 24 11 9 1 — — — — — — — — — 3 — — — — — 42 10 10 3 8 22
17 H a ţe g .................... 46 31 77 24 24 22 31 53 5 20 --- 2 — — — — — — — — 7 4 10 5 — — 16 3 8 1 2 5
18 I l i a ......................... 25 20 45 25 9 34 — 11 11 — 11 — — — — — — — — — — — — — --- — — 33 12 5 1 7 16
19 Lupşa .................... 27 4 31 22 — 22 5 4 9 5 4 — — — — — — — — — — — — — — — — 17 6 4 1 3 7
20 Mediaş . . . . 29 12 41 18 — 18 11 12 23 1 6 2 2 1 1 2 3 2 _ — — 3 _ — — — — 15 10 2 3 3 3
21 Mercurea . . . 24 — 24 22 — 22 2 — 2 2 29 16 8 6 12 5
22 Mures-Osorheiu 23 17 40 15 — 15 8 17 25 — 2 3 4 î 4 — 5 2 2 — — 2 — — — — — 12 5 3 — 2 4
23 Orestie . . . . 31 6 37 27 — 27 4 6 10 4 6 33 17 6 6 12 10 1
24 Reghin . . . . 22 7 29 22 — 22 — 7 7 — 7 21 6 8 3 2 7
25 Săliste . . . . 13 — 13 13 — 13 27 20 5 10 12 2
26 Sebes ..................... 29 5 34 24 — 24 5 6 10 3 5 — 2 46 22 16 8 11 8
27 S ib i iu ..................... 29 6 35 26 — 26 3 6 9 — — 3 1 — — — 5 — — — — — — — — — — 46 29 14 11 14 3
28 Sighiş6ra . . . 33 21 54 33 2 35 1 19 20 — 3 — — — — — 4 — 11 — — 1 — — 1 —. — 36 12 10 8 4 14 , .': 5 • • • , f
29 Solnoc.................... 17 1 18 16 — 16 1 1 2 1 1 8 — 2 2 — 6
30 Târnava . . . . 23 3 26 17 — 17 6 3 9 2 — 4 2 1 16 4 7 2 2 5
31 Treiscaune . . . 29 36 65 22 -- . 22 7 36 43 — 12 — — — 2 — — — 6 — 1 5 1 2 14 — — 22 12 5 4 6 5
32 Turda .................... 28 3 31 19 — 19 9 3 12 1 3 3 — -— — — --- — — — — 5 — — — — — 12 4 4 4 1 4
33 Unguras . . . . 22 5 27 21 — 21 1 5 6 1 5 18 8 6 1 6 4
34 Zarand . . . . 51 10 61 38 38 13 10 23 13 10 — — —: — — — — — — — — — — — — 37 15 13 1 13 9

S u ma  . 943 289 1232 784 18 802 159 271 430 70 155 22 19 2 7 1 4 27 4 33 — 2 39 6 19 21 — 1 875; 413 218 118 246 244
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Din ori-ce librărie se póte pro
cura scrierea premiată a consilier, 
în med. Dr. Müller, apărută în 
a 30-a ediţiune despre

sistemul nervos
şi

sexual turburat.
E xped iţie  fra n c o  p en tru  fiO cr. 

în  m ă rc i poştale.
Curt  Röber,

[5] 14 —49 Braunschweig.
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Ne-au sosit acuma:

Tabele de părete pentru cetit, româhesci fl. 2.40 
n » » » » unguresci „ 2.40
n » » v n românesci

de I. T u d u ce sc u .....................................„ 3.60
„ „ istoria naturală (16 bucăţi co

lorate: regnul animal, vegetat şi mineral) „ 7.20
Tabele de măsuri metrice cu esplicare „ —.80

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura ţi tiparul tipografiei archidiecesane.


